

11/10

星期二

责编:张本甫 美编:江佳 组版:汤婕

# 生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线  
96060

白天值班电话:0512-67510110、13771930110

## 浓雾·惊雷·闪电·大雨

市民诧异:已经立冬了,天气咋还这么怪

“先是下起了大雾,下午又打起雷,天气到底怎么了?”昨天早上,苏城先是迎来一场罕见的大雾,午后又下起了瓢泼大雨,天空中还有闪电出现,不时响起的轰隆隆的雷声像是到了夏天。不少市民都很诧异,“已经立冬了,冬雷阵阵的天气咋这么反常?”

昨天一早,市民李先生像往常一样准备骑电瓶车送女儿上学,当他打开门时发现空气中布满了雾,而且这雾还不小,百米之外什么都看不见,四周的物体完全“淹没”在茫茫的雾海中。为了安全起见,李先生骑车的速度比平时慢了许多,与此同时,路面上的机动车也不约而同地减缓了速度,有的甚至还打开了警示灯。按照惯例,一般到了中午的时候,雾气也会慢慢消散,可是昨天的大雾几乎持续了一天,迟迟不肯散去。下午三点多,浓雾依旧霸占着苏城,天空中又突然闪电雷鸣,一场阵雨瞬间落了下来,不少市民猝不及防,被淋成了落汤鸡。市民张先生说,天空黑压压的,沪宁高速公路上的所有车辆都打开了夜行灯和“双跳”,只能开40~60公里的时速,雨刮器根本不管用了,“这都什么时候了,还下雷暴雨啊?”不少市民心生疑惑。

雨雾交加,究竟是何种原因造成的?笔者就此采访了苏州市气象台副台长陈飞,“确切地说,这还算不上冬雷。”陈飞介绍,很多市民误以为立冬就算到了冬季,其实苏州进入冬天还要再过一段时间。二十四节气中的立冬一般适用于黄河流域,而按照气候学上标准,连续5天日平均气温低于10℃才能算是进入冬季,所以苏州还没有正式入

冬,昨天的雷声也不能算作是冬雷。

不过,虽然不能算是冬雷阵阵,在11月份出现这样的雷声也的确比较少见,“秋季气候比较稳定,秋高气爽的天气比较多,但是因为最近暖空气势力比较强,前天苏州的最高温度就达到了28.1℃,而强盛的暖湿气流遇到冷空气后被迫抬升,就会产生强烈的对流,达到一定程度就出现了雷电。”陈飞表示,昨天清晨出现的大雾,也是由于暖湿气流导致近地面水汽充足,达到饱和后冷却降温就出现了比较大的平流雾。

此外笔者还了解到,随着温度下降和能量释放,闪电雷鸣的天气在昨天下午和晚上达到高潮后,今天就会消失,但是冷暖空气仍然交汇在一起,降雨不会就此结束。预计11日之前苏州将持续阴雨天气,虽然没有强冷空气南下,但仍有小股冷空气渗透,气温也将在阴雨天气中逐渐下降,11日前后可能会出现较短的降雨间隙,不过很快又会有降雨过程,本周后期天气逐渐转好。据预测,今天阴有阵雨或雷雨,雨量可达中到大,东北风5级阵风6~7级,水面阵风8级,最低气温15~16℃,最高气温18~19℃,明天小雨转阴到多云,东北风4~5级,最低气温14℃,最高气温18℃。赵沈宇 李胜华



中午,大雾仍旧弥漫在苏州上空 赵沈宇 摄

### ■相关新闻

## 苏嘉杭高速应对首场大雾 管制期间未发生一起交通事故

“常熟段能见度低,请提前择道行驶”。11月8日晚,苏州市遭遇了入冬以来的第一场大雾,当天22:04,从沙家浜传来消息:苏嘉杭高速北段开始起薄雾,能见度约300米左右。

接报后,市高速公路监控中心立刻加强路面巡查。11月9日1:53,沪宁高速公路苏州段封闭,监控中心立即通知南段各收费站入口劝返沪宁方向车辆。2:30,浓雾逐渐扩散开来,绕城高速公路因大雾实施管制期间,未发生一起交通事故。

胡丽娟 王伟

## 今日周边城市天气

常熟:小雨转中雨,东北风4~5级转5~6级,气温14~20℃。	风4~5级,气温14~19℃。
太仓:小雨,东北风3~4级,气温17~23℃。	张家港:中雨,东北风4~5级转5~6级,气温15~22℃。
吴江:中雨,东北风4~5级转5~6级,气温15~23℃。	上海:阴有雨,局部地区累积雨量可达大雨程度,东风4~5级阵风6级,气温19~21℃。
昆山:中雨转小雨,东北风4~5级转5~6级,气温17~23℃。	

## 龙头”餐饮企业陷困境 南开大酒店昨关门停业

南开大酒店创办于1997年,是当时率先在苏城南郊亮相的大型饭店,苏州餐饮行业“龙头”之一,12年来见证了苏州餐饮高速发展历史。然而,昨日清晨,有市民经过南开大酒店门前发现,该酒店张贴出停业告示,纷纷疑惑不解,“酒店为何不开了?是亏损很严重,还是老板要转行啊?”

在苏州市区吴中西路和东吴北路路口西北角,店面颇为气派的南开大酒店一度是该地区的地标建筑。昨天上午,笔者现场看到,该店店门紧闭,玻璃门上的告示内容解释停业原因是,“既有餐饮市场变化,以及停车、租赁合同到期等多种因素,也是在新环境下集中力量致力企业整体发展、加速结构调整的一个决策。”

南开大酒店有关人员称,此次酒店停业的决定有多种因素,首先是区域内建设规划调整,使企业布局发生重大变化。苏州市新一轮规划调整使南郊城市建设发展迅速,该店原店址已列入动迁规划,使

业主投资提升酒店档次的决策无法实施。1997年苏城南郊只此一家大型饭店,目前上规模、上档次的大型酒店已星罗棋布,饭店密度急剧上升,带来顾客分流,经营量下降。与此同时,城市交通环境发生重大变化,南开大酒店经营十余年来,经历了顾客以自行车、电动车、摩托车代步为主,到私家车流量剧增的发展过程,近年已显“一桌多车”的态势,南开大酒店车位虽然经过挖潜,但至今仍不到30个车位,成为阻碍饭店经营的一大瓶颈。此外,经营场所发生重大变化,南开大酒店的楼址租赁合同到期,如续签租金将上涨难以承受,企业成本太高导致无法经营。

近年来,苏州市区其他一些餐饮经营企业也都作出了趋利避弊、另辟蹊径的决定,进行了择址“老店新开”的尝试。南开大酒店在停业告示中,对因停业造成市民就餐不便表示歉意,并希望市民能一如既往,对今后择址新辟的经营点予以大力支持。陈泓江



## 消防志愿者总队成立

11月9日是我国第18个消防日。昨日,苏州市消防支队在平江新城万达广场举办了119消防宣传暨消防志愿者总队成立活动。

从今年9月起,苏州消防支队在全市范围内开始志愿者招募工作,其中既有公安消防队、专职消防队、治安消防队的消防人员,也

有消防安全重点单位的消防工作管理人员和社会安保人员,还有4万余名社会各界热心市民。在接受过相关培训后,这批志愿者已经掌握了灭火、救援的基本技能,志愿者们将深入社区和工作单位,成为苏州重要的社会消防宣传力量。

王彪 吴晓光 文/摄

社区居民的健康“守门人”

## 首批全科医生正式上岗

有病挤大医院,今后将逐步变成到邻近的社区服务中心,全科医生不仅给你治病,还会在日常生活中教你如何预防。11月8日,苏州首届26名全科医生正式毕业,这也是江苏省第一批全科医学专科医师,在经过3年的规范化培训和实习后,他们已经在社区卫生中心正式上岗,担负起社区居民健康“守门人”的角色。

据了解,作为首批真正意义上的全科医师,这26人全部是医学本科院校毕业,然后在苏州市立医院设立的全科医师培训基地接受了正规培训,分别在内科、外科、儿科等科室进行学习。“全科医生侧重于居民的保健,做到小病能治疗、大病能鉴别,可以对患者起到很好的分流作用。”市立医院党委书记黄敏介绍,全科医生在日常工作

中,不仅能处理常见病,对于患大病的居民则及时转到大医院进行针对性治疗,更重要的是可以对体弱多病的群体加强护理,有针对性地为社区居民开展慢性病和传染病防治,增强了社区群众的健康意识。为了能够尽快投入使用,26名全科医生在培训期间还在社区服务中心进行过两次轮转实习,目前基本操作已经非常熟悉。

根据苏州医疗规划,将逐步达到每万人配备一名全科医生的水平,为居民提供日常健康服务,首批26名毕业的全科医生只是一个开始。据介绍,今后常熟、昆山等5个县市和苏州中医院也将成立省级规范化培训基地,力争实现2011年苏州每个社区卫生服务中心都将配备2~3名全科医生的目标。李胜华

## 昆山海选“民间国宝” 举世无双玲珑石将首度现身

“你家藏有什么宝贝?拿去参选了没有?”近来,不少昆山市民一见面如此打招呼。11月7日笔者获悉,由央视财经频道、昆山市委宣传部、昆山市文广局主办的民间国宝评选活动,自10月23日开始报名以来,已有2000多人报名,参与鉴赏的民间宝物达到5000件。评选活动将于11月21日拉开海选序幕,22日在锦溪镇文昌阁广场举行决赛。

昆山市文广局负责人介绍,此次海选活动不设任何门槛,只要是市民觉得有价值的藏品,都可带来鉴定。通过海选,专家将从5000件参选的民间收藏宝物中,选出50件进入最后决赛,最终从中选出一件最能代表昆山经济文化特色,具有珍贵的文物、史料

价值,具有鲜明的历史、民俗特征,能够成为昆山文化名片的“民间国宝”。

笔者还获悉,一座举世无双的清代玲珑石也将首度现身此次寻宝活动,业内人士称其价值难以估量。玲珑石又名昆石,与灵璧石、太湖石、英石同被誉为“中国四大名石”。其白如雪、质似玉,剔透玲珑,千孔百巧,无一类同。据昆山收藏家协会会长陈益介绍,因昆石产出极少,自宋代以来便被视为供石中的上品,为玉石爱好者视为珍奇,竞相重价购买,深藏不肯轻易出示。而此次将亮相的这座昆石,灰白色,初步认定年代为清朝,古朴灵秀,集聚瘦、皱、漏、透的特点,令人叹为观止。因其举世无双,价值难以估量。陈泓江

## 免费检测煤气原是骗局

花90元买一份财产保险,便可以每罐50元的优惠价购买罐装煤气。近日,市民李阿姨轻信谎言而上当了。

近日上午,某小巷的李阿姨正在家中做午饭,门口走进了一对手拿公文包的年轻男女,他们自称是市煤气总公司的工作人员,上门给李阿姨免费做一次煤气安全检测。经过一番操作后,男子告诉李阿姨,她家的阀门坏了可以免费修理。另外,只要缴纳90元买一份财产保险就可以办理一张优惠卡,有了这张卡,以后买罐装煤气每罐只需50元。

信以为真的李阿姨立即拔通了90元钱购买了一份财产保险,男子说保险单和优惠卡过两天会派人送上门,之后便留下一张名片与女子匆匆离开。事后李阿姨按照名片上的电话拨了过去,但对方却始终无法接通,这时李阿姨才意识到自己遇到了骗子。

据警方介绍,这是一起不法分子以“免费检测”为名实施诈骗的案件,类似上门服务或预收电话费均可能存在诈骗。因此,警方提醒广大市民,切勿轻信各类打着“免费”“促销”等旗号的上门人员,莫贪小利。

徐建中 王伟

## 物价“晒”出保健品价格

11月7日立冬,每年的此时开始,苏州不少百姓就在琢磨着选用哪一种保健品进补,以强身健体。日前,市物价局价格监测中心对苏州市区十五家卖场销售的具有代表性的8个品牌、28个规格的保健品价格集中“晒了一晒”。

“晒”的结果是,苏州卖场销售的保健品价格差异还不小。

据监测人员介绍,如一款脑白金年轻态健康品在12家卖场有售,最高的卖132元一盒,最低的120元一盒,相差

12元;另一款0.44克×12粒×12盒金日心元素胶囊,最高的卖200.7元一盒,最低的是153元,相差47.7元。

此外如白兰氏传统鸡精、昂立1号、龟鳖丸、养生堂维生素、康富来洋参含片、金日西洋参含片、康富来血尔口服液等保健品在不同卖场间均存在一定的价差。

苏州市物价局价格监测中心提醒广大消费者,冬令保健品,购前先比价,强身又实惠。

陈泓江